



结义125，齐鲁铸豪情

—— 铸42班的“三剑客”

□ 曾钢（机械系铸42班）

“听奶奶，讲革命……”1984年入学的同学，差不多都是耳边萦绕着《红灯记》等样板戏度过了童年。从初中起幸运地赶上好时代，成为“文革”后第一批接受严格正规六年中学学习的清华入校生。自1989年从母校毕业转眼已是二十年了。古代壮士以寻觅和铸就一把好剑为一生追求，而我讲的三位好汉同样是在通过不断追寻，以“自强不息，厚德载物”的雄心，铸就着一番伟业。

元强、向东和卫明三位曾同住7号楼125宿舍。其中元强来自山东泰安农村，艰苦的少年时代赋予他不屈而自立的性格。他在清华博览群书，继续保持者吃苦精神，毕业时以优异成绩考入上海交大读研究生。随后他在上海成家立业，日子过得蛮舒适。但家乡兖州一村办铸造小厂领导千里迢迢去上海向他求教技术，却让他坐不住了。家乡企业落后的现状、对技术人才的渴求，一次次在他心中激起波澜。他毅然辞职回到老家，在几间破旧砖房组成的车间里，带领乡亲们开始了为外商生产汽车水泵

铸件的创业之旅。他夜以继日地带领大家奋战，从此，小厂有了规范的生产管理，合格的工艺图纸，适用的生产装备。外商第一批订单出色完成后，订单便开始接踵而来。元强带领企业赚得了支持事业后续发展的第一桶金。十几年过去，他领导的山东联诚集团有限公司已与国内外多家企业建立合作，发展为资产数亿、创汇几千万美元的企业集团，正在发展成为国际知名的汽车零部件生产基地，是当地吸引外资、吸纳就业和税收的大户。他本人也以出色的经营成绩、慷慨的公益善举，被选为市政协副主席。

再说向东，一个沉稳干练、热心肠的东北小伙。我曾清楚地记得上大学时，我有一次冬天重感冒，同宿舍的他用自行车驮我去校医院打针，寒风中他坚持把他的帽子给我戴。他在校期间曾参加校标枪队，他的性格也像他的体育爱好一样，在事业上总盯着更远的目标。毕业后他分到北京第二水泵厂，由于出色的表现很快升为铸造车间主任，

并被北京工业系统选派赴日研修，回国后负责技术工作。这时由于北京产业布局调整，企业处于徘徊状态，而元强在山东的企业急需高级人才。曾是下铺兄弟的向东闻讯，便从灯火阑珊的北京来到泰山脚下一片掩映在庄稼地里的厂房——联诚公司新驿铸造分厂。再创业的过程是艰难的，但向东信心十足，清华的专业积累，国企的管理规范、民企的管理精华在这里找到了用武之地。虽然发展初期厂房破旧，向东却把工厂治理得井井有条，他也因出色的工作被推选为当地市人大代表。工作繁忙，自然不能常关照在北京已上中学的女儿。他曾向我说起，休假时为了多陪家人，他曾撇下汽车，和女儿、爱人一连骑车几小时，在居住的城南和圆明园之间开展“亲情一日游”，其乐融融。

坚守本行的“三剑客”中的卫明同学来自上海，清华毕业后进入上海汽车发动机公司铸造厂成为技术工程师。他为人谦和，性格细腻，曾是程琳的铁杆“歌迷”，后来把同宿舍的我也发展成



入校时在晗亭的合影



毕业前在“水木清华”的合影